

天开园亮出2.0版政策“成绩单”

创新创业者收获新年“大礼包”



本报讯(记者 胡萌伟)“我们拿到了在天开园创业的‘大礼包’!”得益于大学生创业政策“免申即享”机制的落实,日前,天津大学土木水利专业的博士生马啸雨收到了来自天开园的资金奖励。

今年5月,我市发布了《关于进一步支持天开高教科技园高质量发展的若干政策措施》,即2.0版支持政策。近日,天开园“一核两翼多点”集中兑现了这一政策,为相关创新主体发放了近400笔政策资金奖励——“一核两翼多点”实现政策“熨平”。

京津冀协同创新的成果在天开园愈发显著。与1.0版政策相比,2.0版政策将校友创办企业等支持范围扩大到了京津冀地区。2024年,天开园向20家校友企业发放补贴532万元,撬动创业者实际投入2660万元。同时,天开园还为中国人民大学天津校友会等7家校友会兑现奖励300万元,成功引入更多校友资源。截至目前,已有391家来自北京和河北的企业在天开园落地生根。

在构建全方位政策支持体系上,2.0版政策也更为完善。科技成果转化方面,出台了2条先行先试的创新举措,即“鼓励高校横向科研项目在天开园落地转化”和“鼓励横向科研项目结余经费出资转化”。科技金融方面,为54家获得贷款的企业贴息305万元,撬动银行贷款3.7亿元;向基金及投资企业发放资助211万元,带动社会投资6600万元。初创企业发展方面,支持35家初创企业编制发展规划和商业计划,支持57家企业开展关键核心技术攻关、创新产品研发等1380万元,支持园区企业开展高价值专利布局和购买算力服务20余项,吸引上海设序、厦门纵行等有产业带动作用的企业整体迁入核心区。科创服务生态方面,支持成果转化、技术转移、知识产权、法律服务等各类服务机构44家,支持资金480万元,支持数量比去年增长2倍,截至目前,园区已集聚科技服务机构174家,金融服务机构179家,创新创业生态日臻完善。

值得一提的是,天开园核心区今年还试行了贷款贴息和大学生创业政策“免申即享”。通过银行抓取企业贷款信息并核算贴息金额,企业无需繁琐的材料准备,补贴资金就能第一时间发放至企业账户。

此外,天开园在人才引进方面也取得了显著成效。2024年,园区认定了78名高端创新创业人才和急需紧缺人才,并发放了1132万元的奖励资金。开园以来,园区已累计认定134名人才,累计发放奖励资金达3700万元。同时,园区为人才提供了房租补贴、医疗保健、子女学费补贴等全方位服务。2.0版政策还新增了对科创服务人才的奖励政策,今年共认定了27名科创服务人才,共计支持484万元。

政企携手 推出百余项惠老便民服务

生态城居家养老·家政综合服务中心正式运营

本报讯(记者 王睿)今日,由中新天津生态城携手“58同城”打造的居家养老·家政综合服务中心正式运营,推出百余项线上、线下相结合的惠老便民服务。

居家养老·家政综合服务中心位于生态城第二社区邻里中心,服务周边约3万人,其中60岁以上老年人占比为15%。目前,居家养老·家政综合服务中心引入了“58同城”旗下品牌“58到家”,发挥其资源优势,在聚焦养老服务的同时,面向全龄居民提供保洁、清洗、维修等家政服务,并且还能居民有针对性地提供家政服务和培训的机会。

走进居家养老·家政综合服务中心,记者注意到,这里推出了系列低偿和无偿服务项目,诸如艾灸、足疗、刮痧、拔罐等,60岁以上老年人可享受测量血压、养生茶饮、视频问诊等10多项免费康养服务。此外,该中心还将定期举办心理咨询、养生大讲堂等公益活动。值得一提的是,生态城居民在微信小程序“58同城”和“58到家”App(应用程序)下单,将以生态城专属优惠价格,获取优质家政服务。

“在生态城社会工作部的推动下,‘58到家’立足第二社区邻里中心,优选周边社区建设居家养老家政综合服务站,逐步完善‘综合服务中心+综合服务站’的嵌入式服务网,打通便民生活‘最后一米’。”五八同城信息技术有限公司本地服务事业部总监侯亮告诉记者,这几天,他们正在筹备搭建生态城玫瑰社区首个社区综合服务站,预计近期对外开放。

今冬供暖缴费倒计时

逾期将收违约金

本报讯(记者 雷风雨)我市今冬供暖缴费截止时间即将来临,市城市管理委昨天发布提示,市民需特别注意,若逾期未缴费,不仅会影响正常供暖,还需支付违约金。

根据《天津市供热用热条例》和《天津市采暖收费管理办法》规定,用热户须在12月31日前全额缴纳供暖费。逾期未缴费者,将按照供热合同约定,每日支付供暖费的2‰作为违约金。

据市城市管理委供热管理处有关负责人介绍,我市今冬供暖缴费途径多样,市民可前往所在小区的供热站或供热服务营业厅办理,也可拨打供热服务热线,咨询网络缴费操作方法。



新年临近,我市各大公园广场及主干道两侧装扮的大红灯笼、中国结等灯饰,让节日氛围愈加浓郁。图为在西青区大寺镇工居公园一侧,工作人员正在布置喜庆的红色灯笼。
本报记者 潘立峰
通讯员 王洪月 摄

“心”系新疆 爱无边界

泰心医院免费救助先心病患儿

本报讯(记者 徐杨)“多亏赶上了好政策,不然真不知道啥时候才能把孩子的先心病治好。医术好又充满爱心的天津医生护士帮孩子重获健康,这份恩情我们永远铭记。”出院前,来自新疆的先心病患儿古丽(化名)的妈妈动情地表达着心中的感激。

日前,11名来自新疆阿克苏地区和和田地区的维吾尔族先心病儿童跨越千里来到我市泰达国际心血管病医院(泰心医院),在先心病爱心项目的帮助下免费接受了根治手术,陆续康复出院。

这些孩子之前被不同类型的先心病所困扰,其中年龄最小、仅5个月大的古丽治疗过程最为牵动人心。

古丽出生不久就患上了肺炎,在和田地区的医院治疗期间又被确诊患有房间隔缺损和室间隔缺损两种先心病。为了治好肺炎,父母先后3次带她赶赴乌鲁木齐大型医院,历经1个半月才彻底把肺炎治愈。随后不久,古丽妈妈收到泰心医院先心病医疗团队到当地为儿童开展筛查工作的消息。接受检查后,古丽幸运地获得了免费手术的宝贵机会。此次在泰心医院,医疗团队面对古丽复杂的身体状况,凭借精湛的医术和丰富的经验,制定了细致周密的手术和康复方案。古丽此前反复肺炎、呼吸道感染,生长发育严重滞后,但在医护人员的悉心照料下,她还是成功接受了先心病根治手术,并顺利康复出院。

新疆患儿的康复,不仅是治疗护理上的胜利,更是爱心与民族团结的见证。近日,已经出院的新疆康复患儿家长代表特地寄来了感谢信。他们在信中饱含深情地写道:“党和国家的医疗好政策下,我们的孩子得到了免费治疗的好机会。现在,孩子们的身体状况一天比一天好起来。我们从心底感谢全院的医生护士们!”

政民连心桥 有事您说话

交管调研优化 让早高峰更畅通

过路口 从10分钟到最多3分钟

■ 本报记者 韩爱青 赵煜

以前过个路口需要10分钟,现在一两分钟就能过去,市民张女士说,她通过《天津日报》微信公众号“16区主官周记·政民连心桥 有事您说话”栏目留言反映问题没多久,问题就解决了。

张女士介绍,她每天开车送孩子上学,紫金山路与气象台路口是必经之地,“我要从这个路口直行前往八里台桥方向,可早高峰时段太堵,一般要等待4到6个交通信号灯的灯时才能通过,经常一等就是10几分钟。”张女士说,她就想让直行的绿灯灯时调长一点。向市公安交通管理局和《天津日报》反映问题没多久,再途经这里,发现路口重新进行了规划,拥堵的情况不见了,早高峰时段也只需要等待一两个灯时(最多3分钟)就可以直行通过。“感谢交警部门,为早高峰中的我们争取了宝贵的几分钟。”

“调整一个路口的通行方式,不是增加一条车道,把绿灯调长一点那么简单,需要对周边多条道路的通行方案进行调整。”交警河西支队负责人告诉记者。紫金山路与气象台路口属于不规则十字路口,两条道路作为城市主干道,与和平、南开两个区毗邻,周边大型社区、商业、学校、景区、医院、地铁工地等重点部门和单位密集,交通强吸引源多。全天车辆整体流量较大,车辆通行缓慢,早晚高峰期间压车情况尤为严重。为了改善路面交通情况,他们多次实地调研,研究并制定了详细的调整通行方案。经多次模拟和修改,并上报上级部门,形成最终的调整方案。

此次调整,对紫金山路与气象台路口进行了压缩设计,停止线前移,目的是在一个绿灯放行时段有尽可能多的车辆通过,减少等候时间;对原有车道重新分

取了宝贵的几分钟。”

“调整一个路口的通行方式,不是增加一条车道,把绿灯调长一点那么简单,需要对周边多条道路的通行方案进行调整。”交警河西支队负责人告诉记者。紫金山路与气象台路口属于不规则十字路口,两条道路作为城市主干道,与和平、南开两个区毗邻,周边大型社区、商业、学校、景区、医院、地铁工地等重点部门和单位密集,交通强吸引源多。全天车辆整体流量较大,车辆通行缓慢,早晚高峰期间压车情况尤为严重。为了改善路面交通情况,他们多次实地调研,研究并制定了详细的调整通行方案。经多次模拟和修改,并上报上级部门,形成最终的调整方案。

此次调整,对紫金山路与气象台路口进行了压缩设计,停止线前移,目的是在一个绿灯放行时段有尽可能多的车辆通过,减少等候时间;对原有车道重新分

配,紫金山路适当压缩两侧非机动车道宽度,将中央分道线略偏向河道一侧偏移,增加一条由东向西的机动车道;将气象南桥一侧一条出口车道调整为进口车道,增加进口车道数量;将紫金山桥一侧进口处的机非隔离护栏整体向后平移5米,确保右转公交车通行顺畅;将原立柱式机动车信号灯改造为悬臂式信号灯,并增加左控相位灯,实现相位放行;精细化调整路口信号灯配时,结合早晚高峰的“潮汐”特点以及平峰和夜间的流量变化,对各时段设置了不同的配时方案,以适应不同流量状态下的通行需求,实现精准控制;优化路口非机动车的通行轨迹,在中心处增加了“回”字形的非机动车通道,减少机动车和非机动车在路口的交叉冲突。

在这一系列举措下,紫金山路与气象台路口通行环境明显改善,得到市民的肯定。

荒地变公园 又遇排水难题

静海区朝阳街再发力对设施提升改造

兴东里是平房小区,与该地块只有一墙之隔,这里的恶劣环境令小区居民很苦恼。

静海区朝阳街道办事处每年为巡查治理此处地花费不少,却不能根治。为了彻底解决问题,朝阳街道联合区土地整理中心等相关部门,集中力量将这里的违建、杂草和违规种植的农作物清除,环境彻底清静。同时,引入第三方资金,建成包括休闲、健身、滑雪、娱乐等多种功能的南湖公园。

公园投入使用后,居民又发现新问题,排水不畅,下雨积水,导致孳生蚊虫。针对居民的呼声,朝阳街道党工委在今年雨季结束后,着手对公园内的基础设施进行提升改造,包括导致排水不畅的下水管道全部升级。在对公园基础设施改造的同时,还把旁边兴建东里小区的基础设施一并进行了改造提升,包括上下水安装、道路铺设等。工程完工后,不但公园雨天积水的问题解决了,兴建东里小区的环境和居住质量也大幅提升,居民拍手称快。

“红色晨心协商议事厅”助解民生问题

新增40个端口缓解充电压力

充电端口不能满足需求。社区居委会和物业管理公司商议安装电动自行车充电系统,同时新增共享充电设施。

为确保新增的充电设施符合居民需求,居委会多次召开“红色晨心协商议事会”,了解居民对充电设施安装位置、安全性和使用便利性的需求与期望,同时,邀请业委会成员及部分居民代表讨论成本控制等问题,最终确定新增4处共享充电设施,共计40个充电端口。加上现有的46个充电端口,小区充电端口总数将达到86个,能有效缓解163辆电动自行车的充电

压力。截至目前,新建的充电设施已进入试运行阶段。

“红色晨心协商议事厅”是以社区党组织为引领,党员、志愿者、网格员、楼栋长、居民代表、业委会和物业等多方力量共同参与的多元协商议事平台。楼栋长、业委会成员同时在下属委员会任职,全力助推协商议事向基层延伸,让居民由社区治理的旁观者,变成参与者、实施者、受益者,打通群众诉求解决的“最后一道坎”。该平台成立一年时间,召开会议50余次,收集社区治理意见60余条,解决实际问题60余件。

南开区浩天天骄源小区周边道路破损影响出行

奋战50小时 快速修路暖民心

■ 本报记者 房志勇

“咱们这条路啥时候能修一下啊,这大坑套小坑,开车路过一通颠。”“骑车也不行,机动车为了躲坑,把我们挤得只能靠边走,太危险了。”《天津日报》微信公众号“16区主官周记·政民连心桥 有事您说话”栏目连续接到水上公园街浩天天骄源居民的留言。

居民反映的这条路在瑞瑞家园和浩天天骄源相邻的地方,三四百米的距离,路基破碎坑洼不平。接到记者的电话,南开区城管委即刻到达现场勘查,现场会商维护解决方案。

“修补道路需要用到铣刨机、挖掘机、摊铺机、运输车辆这些机械设备,大家这几天抓紧时间安排。另外,还需要抽调10多名道路施工人员,赶紧排工期,赶在上冻之前干完。”确定修补方案后,各部门分头行动,经50多个小时的连夜奋战,该道路恢复平整,焕然一新,周边居民对此赞不绝口。

今年以来,南开区城管委不断加强市政基础设施建设,优化设施日常养护,着力解决居民“急难愁盼”,一以贯之为群众“办实事、办好事、解难题”,切实提升了人民群众的获得感、幸福感、安全感。

罗古判村内暂不能进公交车

村民可去村口乘公交车

■ 本报记者 高立红

武清区黄花店镇罗古判村村民:我们村很多人在杨村买房了,但是村里没有公交车,我们如果想坐公交车得去杨村,还得到黄花店镇上去坐公交车,特别不方便。现在公交车都村村通了,周边的村子,村民不出村就能坐公交车,能不能给我们村开通公交车啊?

武清区交通局:村村通要求满足必要覆盖率,不要求必须进村。建制村内通公交车需要满足相应的条件,罗古判村内道路宽度仅4米,还有一座桥梁,村内道路情况不能满足公交车安全通行需求。如果公交车在村内通行,可能构成安全隐患。因此,目前情况下,公交车不能进入罗古判村。村民可以到村口乘坐武通910路A线,该路公交车在罗古判村口经停。

焕玉里遍布灭烟器

制止不文明随手扔

■ 本报记者 高立红

“我们小区环境很好,但就是有人不拘小节,随地丢烟头、遛狗不收拾粪便,希望有关部门严管。”这是河北区王串场街焕玉里小区居民给《天津日报》微信公众号“16区主官周记·政民连心桥 有事您说话”的留言。

焕玉里小区是入住20多年的老小区,邻里之间比较和睦,但个别人的不文明行为让人气愤。焕玉里居委会组织工作人员和热心居民对小区环境进行彻底清理,与此同时,经过全体居民代表讨论,决定在小区内、主要道路旁的绿地里安装一处宠物公厕,在公厕上安装文明养犬的提示。同时,用易拉罐制作40多个灭烟器,配合提示用语安装在每个楼门前。

记者前不久到该小区采访,看到了宠物公厕和“遍布”小区的灭烟器,里面虽然没有“内容”,但原来小区内随意丢弃烟头和宠物粪便的现象也不见了。居委会工作人员说,虽然一个宠物公厕不能起到让所有宠物都到这里如厕的作用,但是养犬人因此收拾宠物粪便及时了,自从安装宠物公厕后,小区内再没出现过宠物粪便。灭烟器也一样,它的意义更多地在于提醒人们注意文明,事实证明,目的达到了。

刘家河村的路修好了

受益的不只是村民

■ 本报记者 高立红

“刘家河村的路修好了,我不是这个村的人,却经常从里经过,借天津日报的平台表示一下……”这是一位读者给《天津日报》微信公众号“16区主官周记·政民连心桥 有事您说话”的留言。

静海区中旺镇刘家河村的道路是10几年前修的。近年来,村民的私家车越来越多,大型运输车和大型农用机械也越来越多,村里的路破得更快了。3条主干路中,南北向的常兴路是连通刘家河村和周边村庄的道路,不仅是本村村民,外面的人也经常开车经过。另外两条东西向的主路,是村民进出的必经之路,都很繁忙。路面坑洼不平,雨天积水,村民出行非常不便。

刘家河村对口帮扶单位天津能源集团新能源有限公司出资支援。为了节约资金,该村决定,小路铺水泥,3条主路铺柏油路,以延长使用寿命。日前,共计6300平方米水泥硬化及3000平方米柏油路铺完。不但村民出行安全了,过往群众也方便多了。

■ 本报记者 韩爱青 赵煜

“北辰区秋晨家园电动自行车多,充电设施不足,居民推车上楼,存在安全隐患。”近日,有市民通过《天津日报》微信公众号“16区主官周记·政民连心桥 有事您说话”栏目留言反映这个问题,希望有关部门帮助解决。

居民张先生介绍,秋晨家园以电动自行车作为日常交通工具的人比较多,可只有一个存车处,里面有46个充电端口,充电设施不足。“车没电了,没有闲着的充电桩,转天还要上班,上楼充电也是无奈之举。对自己不安全,对其他居民的安全也是个威胁,希望能增加充电设施。”

秋晨家园社区居委会负责人告诉记者,社区电动自行车保有量为163辆,46个

天津日报 微信搜一搜



听民意、解民忧、聚民智、惠民生,“政民连心桥 有事您说话”专栏搭建各区委、政府与百姓沟通的桥梁。更多内容,请扫描二维码或者微信搜索“天津日报”,在底部菜单栏进入“主官周记”评论留言。